

ज  
बाड़ी  
थेका  
री

न  
जोड़ा  
लों में  
हायिका  
गया  
लिए  
थे हैं,  
तिमाह  
न किया  
को  
बच्चों  
मजन  
क  
करना  
नबाड़ी  
दिन  
र 250  
ने का

बर  
नेदान  
लि  
। पर  
ों का  
नैत्री डॉ  
खान  
धित  
शेषज्ञों  
हसनों  
न निधि  
गोजना,  
संबंधित  
एत  
विभाग,  
किसान  
संयुक्त  
ष फार्म  
पित  
में 21

# कवायद. दो अक्तूबर को राज्य में कई महत्वपूर्ण घोषणाएं की जा र गांधी जयंती पर राज्य को पांच सै



महात्मा गांधी की 150वीं जयंती के अवसर पर राज्य में कई महत्वपूर्ण घोषणाएं राज्य को दो अक्तूबर तक ओडीएफ घोषित करने का लक्ष्य निर्धारित किया गया स्वच्छता को लेकर शहरों जैसी सफाई गांवों में भी आरंभ की जानी है. पंचायत अक्तूबर से सभी गांवों में घर-घर से कूड़ा उठाव का कार्य करने जा रहा है. रा. पंचायतों के एक लाख 14 हजार वार्डों से कूड़ा उठाव होगा.

## 01 आहर-पड़न और चार सौ तालाबों की मरम्मत

रा ज्य के 38 जिलों के सभी 534 प्रखंडों में एक हजार आहर-पड़न और एक एकड़ से बड़े चार सौ तालाबों की मरम्मत का काम दो अक्तूबर से शुरू होगा. इनमें से अधिकतर से जनवरी के बाद सिंचाई का पानी मिलने लगेगा. इनकी मरम्मत का काम 31 मार्च, 2020 तक पूरा होने के बाद करीब एक लाख हेक्टेयर जमीन को सिंचाई का पानी मिल सकेगा. इसके लिए करीब 15 अरब रुपये का बजट निर्धारित किया गया है. जल-जीवन



और हरियाली अभियान में शामिल इस योजना को जमीन पर उतारने की प्रक्रिया शुरू हो गयी है. इसका मकसद सिंचाई के साथ ग्राउंड वाटर लेवल भी सुधारना है.

## 02 जल-जीवन-हरियाली की होगी शुरुआत

रा ज्य में शुरू हो रहे जल-जीवन-हरियाली योजना के तहत दिसंबर तक सभी निकायों में तालाबों की उड़ही का काम किया जाना है. नगर विकास व आवास विभाग की ओर से इसके लिए प्राक्कलन बनाकर भी भेज दिया गया है. इसके अलावा ग्रामीण विकास व आवास विभाग की ओर से पौधारोपण की शुरुआत होगी. मरिगा के तहत सभी



पंचायतों में तालाब की उड़ही आदि के काम शुरू किये जायेंगे.

## 03 सभी नगर निकाय और पंचायतें होंगी ओडीएफ



दो अक्तूबर को सभी नगर निकायों व पंचायतों को ओडीएफ घोषित किया जाना है. इसके लिए अब तक 117 निकायों में काम पूरे कर लिये गये हैं. इसके अलावा 48 नगर निकायों में टोस कचरा प्रबंधन का काम भी शुरू कर दिया गया है. जानकारी के अनुसार 15 सितंबर तक सभी निकायों में बचे शौचालय के निर्माण

पूरे करने हैं. इसके बाद शौचालय निर्माण की जांच के लिए केंद्र सरकार की एजेंसी वसूली आर द्वारा सभी निकायों में शौचालय निर्माण की जांच भी की जायेगी. इसके अलावा दो अक्तूबर को भी राज्य में सिंगल यूज प्लास्टिक को बंद किया जाना है. इसके लिए नगर विकास व आवास विभाग सभी नगर निकायों के लिए कार्ययोजना तैयार कर रहा है.

## 04 ढाई करोड़ से अधिक बच्चों के बीच गांधी कथावाचन

दो अक्तूबर (गांधी जयंती) पर ढाई करोड़ से अधिक स्कूली बच्चों के बीच गांधी कथावाचन किया जायेगा. गांधी कथावाचन को भावपूर्ण तरीके से बच्चों के दिल-दिमाग में बैठाने के लिए

बेहद सरल भाषा में राष्ट्रपिता महात्मा गांधी की शिक्षाप्रद बातों को समझाया जायेगा. मुख्य आयोजन पटना में होगा. इसमें दुनिया के जाने माने गांधीवादी और विचारक आर्येण, राष्ट्रपिता के परिजनों को भी आमंत्रित जायेगा. प्रदेश

04



नि  
14  
के  
इन  
नि  
14  
मु  
शि



के प्राइ  
गांधी व

# गया आनेवाले तीर्थयात्री विश्व के ब्रांड एंबेसडर : सुशील मोदी

उपमुख्यमंत्री ने पितृपक्ष मेले का किया उद्घाटन

संवाददाता गया

गया आनेवाले तीर्थयात्रियों के लिए व्यवस्था में कोई कमी नहीं रह जाये. सेवा व व्यवस्था ऐसी करें कि पिंडदानी अच्छा संदेश लेकर लौटें, क्योंकि वे हमारे विश्व के ब्रांड एंबेसडर हैं. लेकिन, इसमें न सिर्फ शासन-प्रशासन, बल्कि सामाजिक संस्थाओं व आम नागरिकों का सहयोग अपेक्षित है. उक्त बातें गुरुवार की शाम विष्णुपद मंदिर के बाहरी कैम्पस में पितृपक्ष मेला महासंगम 2019 के उद्घाटन के दौरान उपमुख्यमंत्री सुशील कुमार मोदी ने कहीं. इससे पहले 4.20 बजे विष्णु द्वार पर डिप्टी सीएम व राजस्व एवं भूमि सुधार मंत्री, कृषि मंत्री डॉ प्रेम कुमार, शिक्षा एवं जिला के प्रभारी मंत्री



स्मारिका का लोकार्पण करते ( बायें से ) उपमुख्यमंत्री सुशील कुमार मोदी, डॉ प्रेम कुमार, प्रभारी मंत्री कृष्णानंदन वर्मा, पर्यटन मंत्री कृष्ण कुमार ऋषि

## देवघाट से सीताकुंड तक बनेगा लक्ष्मण झूला

इस मौके पर कृषि मंत्री डॉ प्रेम कुमार ने कहा कि सीएम पर भरोसा देवघाट से सीताकुंड तक लक्ष्मण झूला जैसे पुल का निर्माण जरूर करायेगा. गंगा नदी से फल्यु को जोड़ने की योजना पर मुख्यमंत्री ने स्वीकृति दे दी है, उन्होंने वर्षों पहले की थी. इसके हो जाने से गया में पानी की दिक्कत नहीं रहेगी.

कृष्णानंदन प्रसाद वर्मा, पर्यटन मंत्री कृष्ण कुमार ऋषि ने वैदिक मंत्रोच्चार के बीच फीता काट कर मेले का उद्घाटन किया. साथ ही डिप्टी सीएम के मौके पर प्रकाशित स्मारिका का विमोचन भी किया.

# उद्यमियों को लोन देने को बैंक हमेशा तैयार

लाइफ रिपोर्टर @ पटना

नीयत साफ रखें तो कारोबारियों और उद्यमियों को लोन देने के लिए बैंक हमेशा तैयार हैं. कारोबारियों और उद्यमियों का कारोबार बढ़ेगा तो राज्य का आर्थिक विकास होने के साथ बैंक का भी कारोबार बढ़ेगा. ये बातें स्टेट बैंक के मुख्य महाप्रबंधक महेश दीपचंद गोयल ने गुरुवार को कहीं.

बिहार चैंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्रीज के सभागार में आयोजित एक कार्यक्रम को संबोधित करते हुए महेश गोयल ने कहा कि बहुत से उद्यमी उद्योग को



बढ़ने के नाम पर बैंक से लोन लेते हैं, लेकिन लोन के पैसे से जमीन खरीद लेते हैं. यह सोच कर की जमीन की कीमत बढ़ेगी ही, उससे होने वाली

मुनाफा से बैंक का लोन चुकता कर दूंगा. लेकिन वैसा होता नहीं है. इसके कारण उनका उद्योग संकट में पड़ जाता है. इसके कारण उद्यमी बैंक को सही

समय पर पाते हैं और उन्होंने कालान्तर के व्यवसायिक है. उन्होंने लोगों की जबकि बैंक 42 लाख कार्यक्रम के अध्यक्ष स्टेट बैंक एवं प्रगाढ़ कुछ दिनों